

近四成中药店倒闭

奥斯本大臣表示,英国经济走出困境比原先想象的更加艰难。因此,英国华人目前面临着很多困难。中医业曾经是英国华人仅次于餐饮业的主要收入来源。在2004年至2007年高峰时,中药店遍及英伦三岛的每个城镇,达2000多家。但2009年金融危机发生后,英国中药业开始滑坡,药店纷纷关门。到2012年底,已有近四成的中药店打烊走人。眼下英国中药店总数不超过400家。英国中医药联合会一位负责人以"溃不成军"来形容目前的中医行业现状。

赫伯医药曾名列英国中医十大公司行列,拥有百家中药分店,是当年欧洲最大的华人企业。但到去年12月,赫伯医药只剩下8家店。目前剩下的药店屈指可数,大多从购物中心撤退。

5年前,英国任何一家大型商场购物中心都能见到一两间中药店,现在昔日光辉不在,至今仍在这类商业中心经营的中药店不到原先的一成,而且绝大多数门面都在大幅缩减。

随着中药店纷纷停业,原先供应中成 药和中草药的几大批发公司也在去年纷纷 结束了十多年的打拼。有的业主退休返回

了中国,也有的改行从事其它买卖。尽管 目前英国中药店在数量上仍有数百家之 多,但经营风格与以往已完全不同。看 病、出售中药已不再是主业;针灸、按摩 和推拿反而成为业主们的主要收入来源。

中餐馆转手此起彼伏

中餐历来是大多数海外华人生存的依靠,英国有近2/3的华人直接或间接服务于餐饮行业。可去年,英国中餐业同样面临着艰难窘境,最大的问题是食客减少、原材料涨价和互相间的恶性竞争。与中药店纷纷倒闭不同,中餐馆和外卖店的转让十分盛行。据估计,伦敦唐人街在过去12个月里,至少有8家餐馆转手,中华楼、佛笑楼、新龙凤等纷纷转让。曼城唐人街去年一年也有至少4家餐馆换了主人,其它城镇的中餐馆、外卖店出让也是一浪接着一浪。

在伦敦唐人街做了20多年餐馆的王女士说: "近两年食客明显减少,周日至周四生意清淡,周五和周六还能勉强维持。眼下大环境的经济不景气,人们不敢放开吃,贵的菜不点,好的酒也不要了,餐馆

收入少了二三成。"

恶性竞争导致"两败俱伤"

中餐业反映最为强烈的是原材料价格、电煤费用的增幅太快。新的菜单刚印好,物价又上去了,五年来煤气费涨了50%,房租地税涨了15%。一酒店老板表示,原材料涨,煤气、租金上去了,本来不是大问题,水涨船高,这是通常的商业惯例,但很多华人店家不按常理出牌,自己扛着上涨的成本降低质量,这样就适得其反,食客本来就少,如此下去只会越搞越糟。

当然,最令人烦恼的是华人同行间的恶性竞争。五六年前伦敦唐人街内没有自助餐,眼下却有五六间。如果从唐人街往外多走几分钟,卖自助餐的店家更多。3年前自助餐每人收费贵的12.99英镑,最便宜的也要8.99英镑。但现在一家比一家便宜,最低价位5.95英镑。

日前,几位唐人街老前辈呼吁唐人街 商会要对这种局面进行协调,华人业主不 应互相倾轧,恶性竞争只会导致两败俱 伤。 **IIII**